
LUCERNA ÎN ISTORJA ANTICĂ 

de 

Sever Dumitraşcu 

Anul 2001, început de secol al noului mileniu, al treilea după Hristos, impune 
două constatări dure: 

A. Cea contemporană. Conform realităţilor există azi, legitim, 189 de 
naţiuni membre ale ONU. Deci întreaga Terra a fost "arondată", chiar şi Antarctica 
e sub jurisdicţie fermă internaţională. Practic NU mai există nici un petec de pământ 
de cucerit. Pentru prima dată în ultimii 1 O.OOO- 12.000 de ani ai istoriei, din neolitic 
până în 2000. 

B. În această situaţie internaţională, în faţa istoriografiei ( ca joc secund 
al istoriei reale) se ridică întrebări de natură să-i schimbe întreaga sa înfăţişare 
viitoare: 

1. Se mai poate scrie istoriografie numai de pe poziţii europocentriste, 
deci scrisă de europeni (cam 80-90% din numărul de slujitori ai lui Klio sunt europeni 
şi scriu istorie universală de pe poziţiile lor ştiinţifice)? 

2. Mai rezistă vechea şcoală istoriografică europeană de tip Tacit- Ranke 
(SINE IRA ET STUDIO; WI ES EIGENTLICH GEWESEN) şi critica istorică 
europeană, care a însemnat, chiar dacă parafrazăm autoironic, ce a vrut să fie, 
chiar dacă ce a vrut să fie, nu a fost niciodată?, trecând prin numeroase 
metamorfoze de la Herodot, la istoriografia marxistă şi, de la istoriografia marxistă 
la cea a Analelor şi apoi la cea a actualului nou kominternism neo-marxist? 1

, şi 
3. Vechile sintagme, devenite tabuuri europene precum: 

BARBARI 
POPOARE MIGRATOARE, se mai pot menţine, mai sunt ele operante 

pentru cercetarea, adică EXPLICAREA devenirii umanităţii? 
La primele două întrebări (B 1-2) un răspuns îl putem găsi la doi gânditori 

occidentali: 
Parizianul Tzvetan Todorov în lucrarea Noi şi ceilalţi. Despre diversitate, 

Iaşi, 1999, p.8, scrie următoarele: "Mai mult încă: logica acestor ştiinţe părea să 
excludă aprioric orice interferenţă de acest fel, deoarece lucrarea era considerată 
cu atât mai bună cu cât era mai "obiectivă" şi permisese, deci, ştergerea oricărei 
urme a subiectului care eram eu sau a judecăţilor de valoare ce le puteam emite. 
Într-o parte, desigur limitată, a existenţei mele, repetam deci incoerenţa sau măcar 
izolarea pe care eram gata s-o reproşez persoanelor din jurul meu. 

1 cf I. Chindriş, Memoriale, Cluj-Napoca, 1998, p.7 
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Când am devenit conştient de această separaţie, am început să încerc o 
insatisfacţie tot mai mare faţă de aşa-numitele ştiinţe umane şi sociale ( dintre care 
face parte istoria, după părerea mea), aşa cum sunt practicate astăzi (s.n.S.D.). 
Ruptura dintre viaţă şi vorbe, dintre fapte şi valori mi se pare, mai ales pentru ele, 
nefastă (s.n.S.D.) (ruptura, nu diferenţierea; căci se poate diferenţia şi uni)." 

Considerat de Arnold Toynbee autorul "celei mai lucide expuneri a istoriei 
omenirii", istoricul american William H. McNeill, în capodopera sa Ascensiunea 
Occidentului, Chişinău, 2000, p.XXVIII-XXIX, aminteşte, printre altele de: 
"Dezastrul care i-a lovit pe băştinaşii americani după 1492, când au fost dintr-o 
dată expuşi la bolile europene şi africane, este cel mai dramatic, dar nicidecum 
singurul exemplu al acestui fenomen2 • Răspândirea culturilor agricole, a creşterii 
animalelor domestice şi a nedoritelor boli contagioase sau infestări reprezintă o 
altă faţetă mai puţin cunoscută a istoriei privită din perspective ecologice3 

• Totuşi, 

e clar că şi acestea au influenţat istoria economică şi politică la fel ca şi epidemiile, 
permiţând înflorirea unor civilizaţii şi degradarea sau chiar distrugerea altora. 

O astfel de agendă încărcată pentru istoricii lumii poate părea foarte 
îndrăzneaţă. Totuşi, dacă ne rezumăm la mai puţin, riscăm o inadecvare totală 
(s.n.S.D.) la complexităţile condiţiei umane aşa cum o înţelegem noi azi. Istoricii 
se confruntă întotdeauna cu această sarcină, chiar şi atunci când scriu despre un 
număr comparativ redus de oameni şi o perioadă limitată de timp. Informaţia este 
aproape totdeauna mai mult decât abundentă şi totul poate deveni inteligibil doar 
prin selecţie şi ordonare, cumva materializate într-un flux de cuvinte pentru a crea 
imaginea trecutului în mintea cititorilor. E o ARTĂ (s.n.S.D.) pe care istoricii au 
cultivat-o întotdeauna şi suntem acum în situaţia de a aplica această ARTĂ (s.n.S.D.) 
la întregul trecut uman cu o precizie, bogăţie şi acurateţe ce depăşesc orice încercare 
anterioară (s.n.S.D.). Aceasta se poate întâmpla numai pentru că cercetarea istorică 
a explorat întregul glob cum nu a făcut-o niciodată până acum (s.n.S.D.), iar 
evoluţia conceptelor istorice a atins un asemenea grad de subtilitate încât toate 
eforturile precedente, chiar şi unul relativ recent cum este al meu, par fundamental 
demodate, necesitatea înlocuirii lor fiind evidentă." 

Şi ne întrebăm, fireşte, ce gândeşte în acest sens, CRITIC, un istoric chinez, 
jamaican, brazilian, nigerian sau din Liberia? Şi, s-ar putea, ca în viitor să aibă ceva 
de spus. Şi, în al treilea rând, în ce mă priveşte, sunt sigure că, în viitor, vor spune şi 
vor scrie, chiar fără menajamente, la adresa europocentrismului egocentrist. Nu 
doresc să fiu nici măcar ipotetic, adunătorul "ideilor" şi "capetelor" ce vor cădea de 
pe anumite piedestaluri. 

2 c/ W.H.McNeill, Plagues and Peop/e, New-York, 1976 
3 c/ şi A.Crosby, Ecologica/ Imperialism, Cambridge, 1988 
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Răspunsul la a treia întrebare (B-3) vom încerca să-l formulăm în rândurile 
de mai jos. Sintagma "barbari" s-a impus în lumea antică: a) prin dreptul natural 
grec = toţi cei care nu sunt greci, sunt barbari ( fireşte, nu puteau vorbi toate neamurile 
antice elina!), şi b) prinjus gentium roman; dreptul ginţilor, toţi cei cuceriţi sunt 
sclavi şi pământul lor ager publicus. 

Şi această sintagmă neumană a înţelegerii alterităţii a dominat gândirea 
umană 2000 şi ceva de ani. În numele apelativului de "barbar" şi dreptului 
ginţilor (ius gentium) s-au înfăptuit milioane de crime - adică a curs sânge nevinovat 
şi au curs lacrimi, ce ar putea acoperi Mediterana. Să nu uităm că aceste sintagme, 
cel de barbar a fost impus de eleni, când, pentru "perifericii" ce veneau în 
contact cu elenii, elen însemna hoţ. Iar soldaţii romani care jucau arşice (ţintar) 
pe un tablou cu Dionysos, în Corintul distrus ( de unde zicala: Să nu te atingi de 
Dionysos) şi care au scos din mormintele corintiene ofrandele depuse, vânzându-le 
pe pieţele romane sub numele de necrocorintii, erau şi ei "barbari". Europenii ajunşi 
în China şi Japonia la începutul epocii modeme, pe corăbii-pirat, pentru necurăţenia 
lor, erau, pentru oamenii Orientului îndepărtat - barbari. Dacii- strămoşii noştri, ai 
românilor, erau de asemenea- "barbari", iar amerindienii din continentele americane, 
pentru cetele lui Cortez şi Pizzaro, erau "barbari", care, la rândul lor, în numele 
"creştinismului" acestor conchistadori, nu a creştinismului cristologie, apostolic şi 
martiric, erau, de asemenea, "barbari". Barbarii erau sclavi, ab initio, peste tot -
adică viaţa lor nu însemna nici cât a unui animal crescut pentru tăiere. Iar China, 
India şi Grecia nu sunt pentru civilizaţiile Mesopotamiei şi Egiptului, cu un ascen
dent de trei milenii de viaţă agrară şi citadină, cu organizare monarhică şi cultură 
scrisă, nu sunt decât civilizaţii marginale. 

Azi sintagma "barbari" o păstrează numai berberii din Africa de nord 
(apelativ grav, dat de romani) şi care berberi au o istorie multimilenară, timp 
îndelungat în care şi-au apărat cu un nestăvilit eroism identitatea, şi o au până azi. 
Şi exemplele ar putea continua în multe timpuri şi pe toate continentele. Ne oprim 
a1c1. 

Pe Terra nu erau, din paleoliticul superior decât oameni moderni ( =HOMO 
SAPIENS), în raport cu paleoanthropii din paleoliticul mijlociu şi inferior. Deci 
oameni. Sintagma de "barbari" nu mai are obiect, dar are o istorie şi acoperă o 
politică sângeroasă, nemiloasă, violentă şi care a înjosit şi înjoseşte numele de 
OM. 

În ce priveşte pejus gentium roman se cer adăugate încă câteva fraze. Citim 
de 2000 de ani De bello Gallico, comentariile memorialistice ale generalului epi
leptic şi homosexual Caesar. Dar, pare-se, că nu s-a afirmat destul inumanitatea lor. 
Aproape la fiecare pagină "stăpânii lumii", amintesc cu dezinvoltură de măcelurile 
ce le-au înfăptuit în Gallia. La asediul unei cetăţi le promit femeilor celte că le vor 
cruţa copiii de la moarte. După predarea cetăţii îi omoară pe toţi, fără cruţare. 
Era dreptul ginţilor. De fapt o crimă fără nici o explicaţie, decât cruzimea unei 
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societăţi bezmetice, parazitare, care nu-şi ajungea să trăiască din agoniseală proprie, 
ci din furt! 

Dio Cassius (în opera sa Istoria romană; atragem atenţia că nu dăm note, 
din motive manifest afirmate, ne adresăm unor istorici care au la temelia formaţiei 
lor cultură istorică, şi, nu dorim să-i jignim; sunt locuri comune - deci îndeobşte 
cunoscute), deci Dio Cassius descrie imperialismul roman (expresia aparţine marelui 
savant, romanist francez J.Carcopino) astfel: se întâlneşte o "patrulă" romană cu 
un post de pază autohton moeso-dacic, în zona dintre Dunăre şi Balcani, în „preziua" 
războaielor daco-romane. Dialogul e plin de „freamătul cinematografic al secolului 
XXI" (e real, nu imaginar, în gândirea lui Dio Cassius). Cei din turn întreabă: 

"- Cine sunteţi voi?" 
Comandantul "patrulei" a răspuns: 

"- Noi suntem stăpânii lumii!" 
Iar cei din turn au adăugat: 

"- Veţi fi, dacă vom muri noi!" 
Întâmplarea pare neverosimilă, dar Dio Cassius nu a ezitat să o redea. Şi, 

indiferent de veridicitatea ei, exprimă real o stare de spirit. Sigur, romanii ar fi 
cucerit întreaga lume. Dar nu au putut, iar în 476 Imperiul roman "a murit" definitiv, 
în formula sa occidentală. A dăinuit cel de răsărit, de la Constantinopol, între secolele 
IV-VII A.O. ca imperiu romano-bizantin (limba cancelariei şi comanda în armată 
erau în limba latină) şi ca imperiu bizantin, cu limba medio-greacă în cancelarie, 
cultură şi armată, între secolele VII-1453. Printre cauzele care au ajutat acest imperiu 
- oriental - să reziste se află şi lucerna! 

Înainte de a trece, însă, la problema lucernei (=cavaleria grea, care a ţinut, 
cu un decalaj de 1000 de ani, piept "atacurilor stepei", faţă de Europa, desigur!) se 
cuvine să lămurim şi problema, sintagma-POPOARE MIGRATOARE. Şi, răspunsul 
e limpede: NU EXISTĂ POPOARE MIGRATOARE, ci INDIVIZI, GRUPURI 
SOCIALE, CHIAR POPOARE ÎNTREGI CARE MIGREAZĂ, deci care 
migrează, din motive economice sau politice, dar nu sunt migratoare. 

În istorie nu există nici un individ, grup social sau popor care să migreze 
dintr-un loc în altul, dintr-o ţară în alta. Nu există asemenea situaţii ultraparadoxale. 
Oamenii migrează din cauze economice (sărăcie) sau politice (răzbunări, împilare, 
tiranie, totalitarism politic). 

Ba chiar mai mult, nici animalele NU migrează. Ele fac transhumanţă: 
a) În Africa elefanţii din zona Tombuctu parcurg anual de două ori distanţa 

de 1000 de lan, spre Ciad, din zone fără vegetaţie (=fără PĂŞUNE), spre zone cu 
vegetaţie (PĂŞUNE); 

b) În America, renii caribu, fac transhumanţă vară-iarnă, între taigaua 
şi tundra nordică - vara şi sudul Alascăi sau Canadei - iama, pentru PĂŞUNE 
(=vegetaţie proaspătă), parcurgând un drum egal cu distanţa Paris - Moscova; 

c) În America, fluturii din Canada şi SUA fac transhumanţă până în 
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Mexic, de unde se reîntorc, în funcţie de hrană şi reproducere, parcurgând drumul 
dus-întors, regulat şi anual; 

d) În Asia, albinele (de trei ori mai mari ca cele europene, numite 
ucigaşe) fac transhumanţă sute de kilometri, de la poalele Himalaiei, spre sud, în 
zona culturilor de muştar, pentru hrană, de unde se reîntorc în zona himalaiană ( cu 
totul altele, cele din Himalaia mor pe parcurs, dar drumul regulat, este parcurs, 
prin transhumanţă, anual); 

e) Pe Terra, anual, păsările din zona de hrană şi clocit din nord - vara, 
parcurg distanţe uriaşe, făcând transhumanţă spre zonele calde, de obicei aceleaşi, 
cu o precizie biologică-matematică, anual. Ele nu sunt păsări migratoare, nu umblă 
dintr-un loc în altul, ci pe căi aproape matematic ştiute din instinct, anual, vin 
toamna spre sud şi se întorc primăvara spre nord. 

Oamenii, de asemenea, nu migrează ci, din paleolitic au urmat turmele de 
reni, transhumând, vara spre nord şi iarna spre sud. 

Revoluţia neolitică (cum a denumit-o G.Childe) a însemnat: 
1. Revoluţia agrară, cu două componente complementare, în funcţie 

de solul şi clima adecvată: 
a) CULTIVAREA PLANTELOR, în trei zone de civilizaţii agrare: prima 

a GRÂULUI, din Orientul Mijlociu şi Apropiat, la care s-a adăugat şi zona 
Mediteranei; a doua a OREZULUI, cu o recoltă, apoi cu două recolte pe an, din 
regiunea indo-chineză şi, a treia, a PORUMBULUI (mai puţin hrănitor) din America 
Centrală şi de Sud (în principal Mexic şi Peru, dar nu numai). 

b) CREŞTEREA ANIMALELOR DOMESTICE, fie în formule mixte 
( cultivarea plantelor cu creşterea animalelor), fie în formule impuse de sol 
(PĂŞUNE) şi climă, numai CREŞTEREA ANIMALELOR. 

Paralel a apărut şi civilizaţia neolitică citadină, prin apariţia ORAŞELOR 
NEOLITICE (Ierihon şi altele), aducând complementaritatea celor două tipuri de 
economii - cea agrară şi cea citadină, care se menţin până azi, chiar şi în formula 
exacerbată a nordului INDUSTRIAL, avansat şi bogat şi, a sudului agrar, înapoiat şi 
sărac. Problemă care interesează lumea contemporană la nivel planetar, prin ONU 
şi toate organismele statale şi suprastatale, dar care nu interesează aceste rânduri. 

Creşterea vitelor a fost IMPUSĂ de solul şi vegetaţia întinsei stepe 
euroasiatice, ce se întind între Nistru şi Zidul chinezesc, între tundra şi taigaua 
nordică, euroasiatică, mai ales siberiană, şi lanţul Munţilor Caucaz, Pamir şi 
Himalaia, spre sud. 

Păşunea şi clima au impus în stepa euroasiatică transhumanţa turmelor şi 
comunităţilor de păstori, uneori pe aceleaşi căi şi pe distanţe de 1000-3000 de km, 
între vegetaţia bogată din tundră şi taiga vara şi păşunile din sud iarna. Adeseori 
însă clima (rece, secetoasă etc,) sau politica ( ocuparea locurilor de păşune de altă 
comunitate, de alt trib) impuneau supunerea, moartea sau plecarea (migrarea). 
Această realitate şi domesticirea şi mai ales folosirea calului pentru călărie a condus 
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pe aceşti agricultori-păstori, spre o mare mobilitate, spre dorinţa de a pătrunde în 
zone de păşune (spre sudul, nu oarecare, ci spre sudul cu ogoare şi lanuri verzi) 
şi, desigur, şi de pradă. Astfel începe o luptă euroasiatică, ce va opune stepa 
(păşunea) civilizaţiilor Chinei, Indiei, Orientului Apropiat şi Mijlociu, adică ogorului 
(pământului arabil), deci cavaleria ţăranilor-păstori, armatelor de ţărani
infanterişti, ale pământurilor fertile de pe Huangho, Ianţekiang, Indus, Gange, Tigru, 
Eufrat şi Nil (Grecia, India şi China au fost civilizaţii periferice civilizaţiilor 
Orientului Apropiat şi Mijlociu, Semilunii Roditoare, cu un decalaj, în favoarea 
primelor, de peste 3000 de ani!). 

Dar şi în cadrul popoarelor de ţărani-păstori apare o "frântură", impusă de 
lucernă. 

I. În timp ce în stepa euroasiaticăpăşunea era săracă (cu iarbă de stepă), 
ce a dat naştere numai calului-ponei, iute, agil, dar slab, deci a dat naştere numai 
CAVALERIEI UŞOARE. 

II. În acelaşi timp podişul iranian, cu lucerna sa, cu păşune şi hrană 
bogată, a dat naştere unui cal vânjos, puternic, în stare să poarte harnaşament de 
apărare (platoşe pe pieptul calului) şi echipamentul înzăuat, cu platoşe, al călăreţului, 
deci a dat naştere CAVALERIEI GRELE. 

În istoria tehnologiei militare cunoaştem patru mari momente: 
a) a carelor de luptă, originare din zona metalurgiei sud-caucaziene, care 

se "răspândesc" până la celţii Oceanului Atlantic şi până în China; 
b) a cavaleriei grele, care se răspândeşte până în Europa (dar în Europa 

medievală şi prin Cortez şi Pizzaro, după 1500, în America, ducând la prăbuşirea 
imperiilor aztec şi peruan, maja, şi victimizarea a două continente cu civilizaţii 
precolumbiene, printr-un holocaust de 60.000.000 de oameni, şi datorită lipsei 
imunităţii în faţa bolilor europeano-africane), şi apoi, până în China (la Pacific). 

"Iranul - scrie W.H.McNeill (op.cit., p.385, 388) avea un mare avans faţă 
de Imperiul roman în acest sens, în măsura în care invazia parţilor (secolul al Iii-lea 
î.Hr.) dusese la dezvoltarea unui nou tip de armament- cavaleriştii cu armuri grele 
sau catafractari - care permitea apărarea împotriva cavaleriei uşoare a nomazilor ... 
Chiar şi atunci când catafractarii au devenit principala forţă de luptă a romanilor, 
guvernarea imperială nu a rezolvat niciodată, de fapt, reala problemă- cea numerică." 

Rememorând, să trecem, fatal, schematic, în revistă, câteva fapte, la acest 
subcapitol: Dacii au fost "barbari" şi tot ei s-au bătut, din punctul lor de vedere, ca 
strămoşi ai noştri, în primul rând pentru păşunile din stânga nsei şi de pe Dunăre, 
unde făceau transhumanţă, vara în Carpaţi cu turmele şi iama la "baltă", la păşunea 
neacoperită de zăpadă (de păpurişuri şi stuf). Romanii le-au luat păşunea, hrana de 
iarnă a vitelor (turme de oi şi mai ales de boi; erau crescători de boi), prin trei 
CURĂŢENII ETNICE: în şesul Tisei, unde, Claudius, sau în vremea sa, i-a adus pe 
iazygi, şi, la nord de Dunăre: 50.000, duşi la sud de generalii lui Augustus şi 100.000 
duşi la sud de Dunăre pe vremea lui Nero. Cauza războaielor pentru daci era viaţa 
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turmelor, viaţa comunităţii poporului lor, hrana, turmele, cărora li s-a luat păşunea 
de iarnă (=hrana) de pe Tisa şi Dunăre. Strămoşii noştri romani luptau şi ei, dar 
pentru interese imperialiste (expresia aparţine lui J.Carcopino) şi pentru aurul 
Apusenilor (care se împuţinase la Rio Tinto în Spania şi în Illyricum!). 

Dar, neavând lucerna ( deci o cavalerie grea - cea a catafractarilor iranieni
sarmaţi/roxolani a luptat de partea lui Decebal, în iarna lui 1O1-102, la Tropaeum 
Traiani - în Dobrogea), şi mai ales neavând bani şi oameni (ciuma şi alte maladii 
începute în secolul II A.D. au redus drastic, gradual şi mereu populaţia Imperiului 
roman de la 80.000.000 de oameni, la 60.000.000, la 40.000.000 şi apoi la 
20.000.000!) acesta, Imperiul roman, nu a reuşit să se salveze. Era decalajul de 
1000 de ani dintre Iran şi Europa, dintre cavaleria grea (se va impune în evul 
mediu european) şi cavaleria uşoară. Şi romanii se salvează de invazia confederaţiei 
goto-herule în 269 (la Niş, prin cavaleria mobilă, dar nu grea! condusă de Aurelian), 
dar nu şi în faţa atacului tiirc, a hunilor la Don în 375/376. De la trecerea Donului 
de către huni (376) şi până la 955 (oprirea ungurilor la Augsburg de otthonieni) şi 
apoi până la destrămarea Imperiului mongol european (în Hoarda de Aur şi, pentru 
noi, până târziu - Hanatul Crimeii) cavaleria uşoară a stepei euroasiatice a făcut 
din Europa (uneori până la Paris şi în Spania) un teren de manevră şi de invazie 
aproape permanentă. Dar a rezistat la acest atac, oprindu-i, Iranul, zona de intrare a 
cavaleriei uşoare de stepă spre India, Iran, Mesopotamia şi Egipt. La mijloc era 
lucerna, hrana bogată pentru vite, pentru cai-PĂŞUNEA= CAVALERIA GREA. 

c) Revenind la tehnologia militară, mai amintim revoluţia armelor 
de foc, folosite de europeni, dar invenţie chinezească ( din jumătatea mare a mileniului 
II - adică 1000-1500 A.O.) şi prin care europenii se impun în perioada lor de 
ascensiune (1500-2000 A.O) pe întregul mapamond, şi 

d) armele de distrugere în masă (nucleare, chimice, biologice), apărute 
în Europa (fizica nucleară) şi SUA (Los Alamos), când civilizaţiile de pe Terra se 
află în faţa unor probleme ce privesc contemporaneitatea, viitorul mai ales, şi nu 
trecutul umanităţii. 

Dorim, totuşi, cu toată aparenta abatere de la subiect, să încheiem aceste 
rânduri despre lucernă, cu un dar privind România. 

a) Păşunea a condus prin transhumanţa oierilor daco-romani (vara la 
munte în Carpaţi şi iama la baltă, la iernat în zonele cu hrană neacoperită de zăpadă 
pentru vite!), la înteţirea latinităţii Daciei între 275-602, prin contactul neîntrerupt 
cu Tisa, Dunărea şi Delta, cu bălţile din sudul Basarabiei (fie pe lacurile dunărene 
cu apă dulce, fie pe cele marine cu apă salmastră). Aceste legături anuale cu 
puternica creştinătate de pe Dunăre ( de la Viminacium la Aegyssus ), cu episcopii 
şi bazilicile lor de valoare umană universală, pentru paleocreştinism şi cultura latină 
a poporului român (înainte cu 500 de ani de cea în haină slavonă), au dus la legea 
românească - limba română şi credinţa creştină a poporului român. Au condus la 
unitatea sa lingvistică - pe întreg blocul locuit de români- şi la conştiinţa sa de sine 
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- ţăranii s-au considerat mereu urmaşii Romei. Ei ne-au lăsat pământul ţării, limba 
română şi conştiinţa de neam unitară, ca ţărani cultivatori de pământ, dar şi ca ţărani 
crescători de vite, ca păstori. 

b) Colapsul economic al României- cu consecinţe grave sociale, culturale 
şi chiar politice din ultimele două decenii 1980-2000, se datoreşte şi lipsei lucernei, 
necultivării lucernei ( =şeptel de animale scăzut, lipsă de came pentru consum 
intern şi export, came scumpă în ŢARA CĂRNII, ţara-România este un complex 
agro-pastoral (iernat - Carpaţi - vărat - Dunăre, cunoscut de strămoşii noştri daci 
şi romani, de românii întregului ev mediu, până lafanarioţi şi la CAP-uri!). Şi iată 
faptele: 

Într-o zi din anul 1980 un colonel de Securitate din Oradea (=col. 
I.Pantea, dacă nu e un pseudonim) ne-a ieşit în cale, în preajma magazinului Dacia, 
întrebându-ne, ce se poate face în cazul căderii de plăţi a României, pe piaţa externă. 
Şi i-am răspuns: lucerna, trifoiul. Omul a crezut că sunt nebun şi m-a lăsat în pace. 

Revin acum (după 10 ani "ceauşişti" şi 10 ani post) la problema lucernei. A 
lucernei antice şi a lucernei (=cavaleria grea) care „a pierdut" Imperiul roman (prin 
neorganizarea ei, ca în Iran), dar şi la lucerna noastră, de azi. 

România - un complex agro-pastoral unic în Europa - munţi, podgorie, 
câmpie, zonele umede dunărene - are o parte din populaţie subnutrită sau mai 
precis mal-nutrită, din cauza alimentelor foarte scumpe. Animalele sunt tot mai 
puţine. Carpaţii sunt goi de animale - constata şi N.Ceauşescu înainte de 1989, în 
timpul "fâstâcelilor" sale cu elicopterul prin spaţiul aerian al României. Cauza? 

Una din cauze e cultura quasi-colonială a grâului şi porumbului şi lipsa acută 
a furajelor pentru vite ( erau legate de iesle, moarte de foame şi au murit numeroase 
vite din cauza inaniţiei). Dacă un sfert din terenul cultivat cu grâu ( cu 800 - 2000 kg 
la hectar!) ar fi cultivat cu LUCERNĂ (desigur trifoi etc.) s-ar obţine: 

furaje superioare pentru vite, deci carne şi produse lactate şi din 
piele, pentru consumul intern şi export; 

nu s-ar ara timp de trei ani distrugându-se structura solului 
(humusului) şi nu s-ar consuma o triplă sau quadruplă cantitate de combustibil 
(=motorină); 

s-ar introduce îngrăşăminte (azot natural!) în sol şi s-ar distruge buruienile 
(biologic), deci s-ar cheltui mai puţini bani pe îngrăşăminte chimice, ierbicide, pesticide; 

producţia de grâu şi apoi ( al doilea an) de porumb s-ar tripla ( deci s-ar 
recupera şi cea din anii trecuţi); 

s-ar cantona apa în sol (îmbibare la ploi abundente şi reţinere în caz 
de secetă), reducând efectele secetelor şi preţul irigărilor; 

şi, nu în ultimul rând, s-ar oferi poporului român (şi desigur pentru export) 
carne şi produse lactate, nepoluate ( cu biostimulatori sau "came de pasăre" sau 
alte furaje de natură necorespunzătoare etc.); 
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LUCERNA ar conduce la o agricultură performantă şi de aici la hrană 
ieftină pentru ţărani şi orăşeni şi desigur o creştere a exportului României, deci un 
plus de valută forte, pentru retehnologizarea industriei şi o viaţă agrară şi citadină 
mai puţin strâmtorată. Este lecţia lucernei pentru noi. 

Avantajul lucernei - să nu uităm, a salvat timp de un mileniu Orientul 
Apropiat şi Mijlociu de atacul cavaleriei uşoare a stepei şi a îndreptat aceste atacuri, 
de la Attila la Gingis-Han spre Europa, pe la nordul Mării Caspice. 

Este lecţia lucernei pe care nu au învăţat-o anticii, strămoşii noştri romani. 
E cazul să o repetăm, după 2000 de ani?! 

THE LUCERNE IN THE ANCIENT HISTORY 
-Abstract-

The author presents a historical essay regarding the importance of the 
lucerne in the founding of the heavy cavalry and its importance in stopping the 
light cavalry's attacks. Attacks, which the Roman Empire couldn't stop (after 376 
A.C.) because it hadn't large heavy cavalry. The Empire was exposed to "attacks of 
the euroasiatic steppe" meaning the light cavalry. 
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